

□牧野风采

□史世荣(新乡县)

□红尘微语

门

□王松丽(封丘县)

回忆我的父亲史来贺

今年4月23日,是父亲逝世20周年的日子;今年7月25日,又是父亲诞辰93周年的日子。父亲的音容笑貌经常浮现我的面前,他的精神时时刻刻激励着我和家人为党、为人民勤勤恳恳工作。

7月1日建党节快要到了,父亲作为1949年入党的农民党员,作为一名基层党支部书记,他的名字与雷锋、焦裕禄、王进喜、钱学森并列为新中国成立40年来在群众中享有崇高威望的共产党员的优秀代表。对此,我们做子女的感到无比骄傲和自豪。

父亲虽然逝世20年了,但他的精神闪烁着“不忘初心,牢记使命”“乡村振兴,产业发展”“集体经济,共同富裕”的光辉。

中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。父亲就是这样的人,他一心只想着为群众谋福利,为国家作贡献,很少想到自己。

1976年,刘庄开始建设第一代住房。在当时,建1000多间楼房的困难很大,需要投资150多万元、数万块砖、几千吨水泥、几千方木料。父亲带头把家中价值3000多元的几棵大榆树作价1500元交给集体。母亲想留一棵给我做嫁妆,父亲都坚决没同意。

在父亲的带动下,全村党员干部争作贡献,建新房的材料很快就备齐了。父亲带领全村干部群众完全靠自己的双手建房,不请一个外来帮工,白

天种棉粮,晚上盖楼房。父亲也上阵搬砖提泥,长时间的超负荷劳动使父亲的心脏病发作,医生劝他住院,父亲不听,第二天照样干,结果一头栽倒在工地上。

干部群众急忙送他去医院。父亲睁开眼,第一句话就批评大家:“你们不去盖房,待在这里干啥?”大伙急了:“你再不住院看病,俺都不干了!”父亲坦然一笑:“这点小毛病算个啥,想把我这一百斤撂倒,没恁容易!”

由于父亲忘我工作,身体严重透支,晚年患有多种疾病。2003年春节刚过,他在村民大会上正讲三年规划时,突然剧烈咳嗽,并发高烧。我和家人将他送进北京一家医院,医生诊断,他身体透支,已经无法手术。4月初,转回新乡市中心医院。

他在病房又打电话又开会,反复讲刘庄三件大事:一是实现华星药厂青霉素原料药万吨产量,刘庄年产值达10亿元以上,上交税金达1亿元;二是建好400套村民别墅;三是刘庄建成现代化农村还有一段路要走……对于个人和家事,他却只字未提。小弟去探望他,他说:“回去把厂里工作搞好,这里有医生……”

20年前的4月23日,父亲永远地离开了我们,离开了他生活和奋斗了73年的刘庄。他是带着一心为民和两袖清风走的,他是带着没有完成的心愿走的,他是穿着一双老粗布鞋走的。父亲一生保持着农民的本色,无论是见中央领导,在

人民大会堂开会,还是出国考察,都是穿着一双老粗布鞋。

父亲常说:“当干部要为群众着想,不能怕吃亏,不能怕出力,不能怕得罪人,共产党员的称号不是索取,而是奉献。”51年里,父亲不吃请、不受贿、不沾集体一分光、不沾别人一分便宜。

有一次,外出开会,身边工作人员从会务组领取了两只密码皮箱,还有报销的发票。父亲知道后,大发脾气,最后把箱子和发票退了回去。他直接按群众的平均水平拿工分,上级规定给干部的补贴工他一个也不要。刘庄进行了三次住房改造,父亲总是最后搬入新居。

我们整理父亲的遗物时,他的居室只有一张床,一套简易沙发,一台18英寸彩电,卧室里连衣柜也没有,只是扯了一根铁丝,挂着他母亲的衣服。父亲一生酷爱读书学习,但自己却连一个书架书橱也没有,常看的书都摆放在他的床头床边。

父亲虽然逝世了,但他的骨灰撒在了他生活奋斗了73个春秋的刘庄土地上,他是刘庄的村魂,时时关注着刘庄的发展。父亲虽然逝世了,但他精神的旗帜永远不会褪色。

和父亲一样,在新乡这块土地上成长起来了吴金印、刘志华、裴春亮、梁修昌、陈来胜等先进典型,形成了独特的“新乡市先进群体”星云团。父亲的精神力量在一个又一个先进典型的接力传承中,在新时代更加熠熠生辉!

□有感而发

□王自亮(长垣市)

站在史来贺故居前

天色阴阴的,又到了刘庄。

五月草木深,刘庄就淹没在一片绿色的海之中。高大的白杨,青青的翠竹,还有路边茸茸的丰草。绿色在天地之间铺排,绿色也充盈着刘庄。

在一排排规整漂亮的别墅之中,有两座红砖小楼格外显眼。

楼不高,里面一株核桃树,长得正繁茂。这就是史来贺同志生前住的房子了。

当时,刘庄建新房,大伙要史来贺先搬进新房,史来贺坚决不肯,直到全村人都住进新房,他才最后一个搬进新房。

这个小院,为了纪念他,就保存了下来。

小院不大,我在院前徘徊着。似乎又看到一个高大健硕的身影,在院里面劳碌着,又听到他那爽朗的声音,安排工作,研究事务。

这里曾经有他多少的故事,这树也曾经见过他多少辛劳的不眠之夜啊。刘庄的一草一木,牵系着他太多的深情。他就是刘庄的一棵树、一棵庄稼,把自己的一切都献给了刘庄,献给了这片土地。

故居旁边不远就是刘庄村委会大院。乡亲们说,史书记在世时,离家这么近,却常常住在村委会,白天安排工作,夜晚研究事情。会一开就开到深夜,甚至就是一夜。别看他年纪大了,



图片来源:河南新乡干部学院网站

但他什么事情都带头,年轻人跟着他都吃不消。

村委会旁边,就是史来贺纪念馆。走一遍,重温了史来贺精神,感受了他光辉的一生。这是一个时代的智者,这是一个伟大的人,没有豪言壮语,他把自己的一生都埋在了土地里。

“大干作大难,小干作小难,不干穷作难。”不是豪言壮语,却是掷地有声。他就是凭这样的干劲,带领刘庄群众甩掉穷帽子,取得大发展。

在刘庄,流传着很多史来贺带头在

前、吃亏在后,一心装着群众,一心为了群众的感人故事。他的一生就是优秀共产党员的典型,是一面鲜红的旗帜。

他不光苦干,还会巧干。每个时期,他都理论联系实际,用农民的智慧,敏锐把握住时代的风向,用自己的判断,作出了正确的选择。

要走了,再次回望那红色的小楼。这哪里是小楼呀,分明就是一座挺立的红色的丰碑,记载着功绩,记载着奉献,记载着人民的铭记。它又是一个跳动的红色火炬,闪亮着那不灭的精魂。

本版投稿邮箱

来稿请发送电子邮件至:
pywbmywy@126.com